

lițaiu la orașul Cerna-Vodă, județul Kiustenge, în locul d-lui D. Teodoru, transferat.

Dragia Comănescu, fost perceptor al comunii Piscu, delapidând suma de lei 439 bani, 99, s'a dat judecătii.

În serviciul hidraulic al porturilor s'a făcut următoarele permutări:

D. inginer ordinar clasa II, Ștefan Hepites, actual diriginte al portului Brăila, în postul de inginer-redactor de proiecte la serviciul hidraulic central.—D. inginer ordinar clasa III, George Panait, actual diriginte al porturilor din județul Teleorman, în locul d-lui inginer Hepites, portul Brăila.—D. inginer ordinar clasa III, D. Pănescu, actual ajutor al inginerului porturilor din județul Mehedinți, va trece diriginte la porturile din județul Teleorman, în locul d-lui inginer Panait.—D. conductor clasa I, Apolodor Stănescu actual, verificator de calcule la biroul central al serviciului hidraulic, la porturile din județul Teleorman, în postul de ajutor al inginerului diriginte, rămas vacant prin permutarea d-lui conductor Genuneanu la circumscripția II.

Postul de medic al orașului Sulina, județul Tulcea, plătit de acea comună cu 250 lei pe lună, e vacant.

Spre știință, nouilor doctori săi licențiați în medicină.

DIN AFARA

Insurecțiunea din Dalmația și Herțegovina.

Ziarele vieneze trebuie să recunoască ele singure, că înăbușirea insurecțiunii din Dalmația și Herțegovina nu este de cât aparentă. Victoriile armatei austriece nu au făcut asupra populației impresia, despre care vorbea comandantul suprem Iovanovic, și p'acolo unde forțele militare sunt insuficiente locuitorii apucă armele din nou.

Așa populațiunea din Pobori, Dalmația sudică, a cerut săptămâna trecută giandarmilor cari garnisonau în sat să se retragă și să spună comanda austriece, că ea nu va da recruți nici de aici înainte.—Gendarmii s'au retras și în Citaro li s'a dat o companie de vânători, cu ordinul de a se întoarce în comuna revoltată și a primi pe capii mișcării.—Dalmațienii i-a primit însă cu împușcături; de ambele părți au fost pierderi considerabile, dar detașamentul austriac a trebuit să se retragă.—A doua zi au trebuit să se trimească noui întăriri și atunci insurecțiunii au părăsit satul retrăgându-se în Muntene-gru, unde trupele austriece nu i-a putut urmări.

Nu se poate dară contesta faptul, că revoluțiunea se găsește în stare permanentă.—Ziarele austriece acuză pentru această situațiune păgubitoare Austro-Ungariei, pe comandantul trupelor, cari fiind Slavi de sânge, n'au procedat cu destulă asprime față de insurecțiunii ce trec în el, și din potrivă le dă provizi și permisiunea de a trece îndărăt, când le vine la scoțială.

Din Franția.

Organizarea Tunisiei.—Un discurs de revanșă.—Impărăteasa Eugenia.

Ministerul francez va prezenta Camerei în curând trei proiecte de legi, pentru organizarea Tunisiei.—Unul este al ministrului de război,

generalul Billot, și prevede înființarea unei armate tunesiene cu cadre franțuzești.—Al doilea, o al ministrului de culte, d. Ferry, și prevede înființarea unei scoale superioare în Tunis, care se răspândiască limba și cultura franceză în noua colonie; iar al treilea, al ministrului de justiție, cere înființarea de tribunale în noua provincie, după modelul și cu jurisdicțiunea celor din Franța.

Aceste legi, — cari vor fi votate de sigur de către Cameră — vor completa anexiunea Tunisiei.

Colonelul Riu, unul din ofițerii francezi superiori cari aderă la d. Gambetta, a făcut zilele acestea o inspecție a serviciului militar de prin scoale.—În Poitiers el a rostit cu acest prilej un discurs în care a invitat tinerimea să învețe cu silință serviciul armatei; căci căți-va ani încă, și Franța i va chema pe toți sub steag, spre a se răsbuna de umiliriile de la 1870 și a și restatornici prestigiul militar.

Discursul a produs mare însuflețire.

Impărăteasa Eugenia a făcut săptămâna trecută o călătorie la Paris.—Ea plecase din Nizza; se oprise o zi la Lyon și apoi mersese la Paris.—La gara de la Paris o așteptau căți-va prietini vechi și publicul, care se găsea din întâmplare pe peron, o salută cu respect. Impărăteasa remase foarte emoționată de aceasta.—În oraș trase la otelul Mouchy, unde o vizitară o mulțime de bonapartiști, între cari prințul Murat și contele de Casse-Brisac.—Din Paris impărăteasa a plecat la Ems.

Situațiunea în Serbia.

Regele Milan se indeletnicește acum cu vizitarea localităților mai de căpetenie a le țerei sale.—Pretutindenea i se face o primire entuziasată, atât de către țărani cât și de orășeni.—În acest chip se dau de minciună vestile rău-tăcioase, că regele nu s'ar bucura de o simpatie deosebită la poporul său.—Un Domn se bucură tot d'a-una și cu înlesnire de iubirea supușilor săi, când este Domn național și le poartă de grijă!

Un singur incident a intrerupt cursul lin și fixat al călătoriei. Locuitorii din târgul Ușița, împărțiți în cele două partide, guvernamentali și de-al lui Ristici, se certau, cari să facă primirea regelui.—Cearța a avut chiar manifestări plastice.—Auzind de aceasta, Mi an a schimbat programa călătoriei sale și a ocolit acest oraș.

Toate partidele dezvoltă o energie grozavă, pentru alegerile suplimentare ce se vor face la începutul lui Maiu.—Sortii mai numeroși de victorie pare a avea partida radicală. Înaintarea repede a acestui grup politic în Serbia e espicabilă pentru cine cunoaște caracterul eminamente democratic al societății sârbești.

Din Rusia.

Turburări anti-semitice.—Sporirea armatei

Jidanii din Varșovia și împrejurime se credeau până acum scutiți de pâruielile cu cari sunt tratați Jidanii din alte părți ale Rusiei.—Ziua de 1 Maiu st. n. le-a distrus această iucuit.—Orașelul Gombin de lângă Varșovia, locuit de 3,000 suflete, mai vortos Jidanii, a fost proficuit în cenusa.—Jidanii au fost respinși în toate părțile, desculți și cu capu gol.—Primăria târgului avusese, la începerea turburării, fericită idee de a chema satele din jur spre a apăra pe Jidanii. Satele au dat năvală, dar și-au împlinit chemarea, cum au crezut ele că era mai bine.—Guvernatorul Varșoviei, generalul Albedynski, a avertat la fața locului, dar din întâmplare a sosit prea târziu.

Și în Varșovia se așteaptă zilnic o astfel de

unui creaturi isbită de trăsnet în deplină viață, în deplină fericire, în cea mai deplină onocență; indignarea dureroasă a unei femei onestă, insultată în public, temerea vagă a unei catastrofe necunoscute, apropiată și teribilă. În această turburare fără nume, ea rămăsese mută, așteptând să vorbiiască el; așteptând în zadar și drumul, almintrelea destul de scurt din Avenue Gabriel la Avenue de d'Alma, trecu fără ca nici un cuvânt să se scimbe între dânsii.

Jeanna, au toate acestea, începea să și coboare viteazul ei suflet din chaosul sentimentelor, unde prima surprindere o aruncase. Ea trecu cu un pas sigur, pe dinaintea a trei săi patru servitori nemișcați, marele vestibul al otelului și sui scara în tăcere; dar când ajunsese în antreul primului etajii, observă că bărbatul său, care locuia etajul d'asupra, se pregătia să treacă fără să intre.

—Eartă-mă, și zise dânsa, fi, bun și intră puțin; am a'ți vorbi.

El stătu câte-va minute la indoială. Ca celor mai mulți bărbați, nu i plăceau explicațiunile. El era însă, în realitate, un caracter mai mult violent de cât brav; accentul liniștit și hotărât al femeiei sale, îi impuse, de și l'irita. O urmă dar în cameră, dar cu o furie crescândă.—Ea închise ușa după dânsul și trecu în buduar, care precedea camera de culcat; întorcându-se atunci și privindu-l:

—În fine, zise ea, spune-mi ce este?

—Este, zise dânsul, că voiți omori pe amantul d-tale mâine de dimineață, eată tot ce este! Ea își împreună mâinile cu sgomot și continuă să l'priviască, cu buzele între-deschise, ca și cum ar fi fost rătăcită.

scenă. Jidanii sunt cu frica în spate. Câte-o dată bate o boare cam aspră din spre Balta și atunci prăvăliile se inchid la moment...

Locuitorii Varșoviei din partea lor își zic, și cu drept cuvânt, că le-ar sta rău să rămâie mai pe jos de cât locuitorii altor orașe.

Contingentul de recruți pentru anul acesta e fixat de ministerul de război rusesc la cifra de 212,000 oameni. Numărul anilor de serviciu în linie se înmulțește cu unul și se introduce, pentru elementele mai instruite, un serviciu numai de un an.—Armata rusească numără în anul trecut 907,248 oameni.—Între ministeriul de război și cel de marină se urmează înțelegeri, pentru întărirea flotei din Marea Neagră încă cu câte-va corăbi.

COMITETUL GENERAL DE CARITATE

sub președinția Prințului George Bibescu

S'a mai trimesc incendiatorilor de către președintele Comitetului general de caritate suma de 58,000 lei. Această sumă adunată la cei 20,000 lei de-ja împărțiți, constituie până astăzi un total de 78,000 lei, în folosul incendiatorilor.

Aceștia 78,000 lei au fost distribuiți în modul următor:

Districtul Botoșani	lei 4527 —
" Brăila	1960 —
" Buzău	202 46
" Galați	1360 —
" Fălci	6128 54
" Ilfov	517 —
" Iași	223 —
" Mehedinți	840 —
" Neamț	39391 —
" Roman	6927 —
" Suceava	8513 —
" Tecuci	6775 —
" Tutova	535 —
" Vlasca	103 —
Total, lei 78,000 —	

Repartițiunea acestor sume a fost incredințată la aceleași persoane, cari deja bine-voiseră a prezida la prima împărțea de 20,000 lei. Precum s'a făcut cea d'antăiu operațiune se va trișmite și acum președintelui listele de reparare, subsemnate de fie care individ ajutorat. Tablourile complete, care vor conține numele victimelor, evaluatiunea păgubirilor individuale și sumele permise de fie care, vor fi publicate când desfacerea va fi cu totul isprăvită.

Sumele destinate la Faltesti (Tutova) și la Frătești (Iași) n'au putut încă a fi distribuite din cauza informațiilor contrare, pe cari comitetul le-a primit despre aceste două localități.

CORPURILE LEGIUITOARE

SESIUNE PRELUNGITA

Sedința din 27 Aprile, 1882.

Senatul.—Se discută și se votează pe articule proiectul privitor la bursele de comerț.

Votul în total nu s'a putut face.

Secțiunile au terminat cu examinarea proiectului pentru comandamentele militare.

Camera.—Se discută actul adițional la actul public din 1865.

D. Kogălniceanu, după ce declară că va vota acest act, arată că nici raportorul, nici ministrul

de externe n'au făcut destulă lumină prin rapoartele d-lor asupra acestui act; deci, d-sa face istoricul actului public din 1865 și al actului adițional din 1881.

Trebuie însă rezerve asupra art. 5, 6 și 7.

D. P. Carp declară, că votând acest act el votează cu credință că va putea trage din el arme cu cari să apere Dunărea.

Se incinge apoi o lungă discuție, care se termină prin votarea proiectului.

Din 63 voturi, 49 au fost pentru, 12 contra și 2 abțineri.

ARENA ZIARELOR

* Intr'un articol despre legătura intimă și causală între condițiile politice și economice a le unei țări, — „Românul“ lovește întâiu în constituție și pe urmă în Senat.

Trebuie să recunoaștem, zice oficioz, c'această constituțiune inspiră băneala și neîncrederea în mulțime; că ea îi acordă o inriurire care nu e proporțională nici cu sarcinile ce ea poartă, nici cu serviciile ce face pentru apărarea statului și mântuirea lui.

Știut este că, la votarea acestei constituțiuni, întreaga partidă liberală a primit'o ca o transacțiune.

Reacionarii și-au făcut dar din constituție o armă, un scut.—Și când d. Rosetti a venit să ceară prin proiectul tocnelor agricole desrobirea țeranului, Senatul a modificat ast-fel proiectul eșit din Cameră încât el apăra tot pe proprietari și lasă nedreptățit tot pe țeran.

Senatul, fiind reprezentarea exclusivă a unei clase, celelalte n'au găsit, n'au putut găsi în sinul lui apărarea ce ar fi trebuit să găsească.

* „Timpul“ vede în desbaterile din Senat asupra tocnelor agricole o confirmare a celor zise de el mai înainte. Mai vortos bătrânul Opran a vorbit cu această ocaziune ca un adevărat liberal, dând pe față șarlataniile Roșilor.

D. Opran, om liberal în adevăr și iubitor de țară, se sperie de ceea ce vedc. I s'a promis libertatea și vede amestecul tiranic al statului în alcătuirile dintre oameni; i s'a promis respectul proprietății și vede încercări de a o viola. Și, în dreapta d-sale indignare, infierează pe șarlatanii politici cari promit una și fac alta, și cari cu masca liberalismului, voesc să introducă demagogia, violând d'odată și libertate individuală și proprietatea.

Fie ca acest exemplu să felosiască! Srigătul de durere și de indignare al bătrânului Opran să deschidă ochii tututurilor bărbăților în adevăr liberali, asupra prăpăstiei demagogice în care guvernul voeste să precipite țara și curajul lui cetățenesc să serve de esemplu tutulor acelora pe cari nu-i orbește interesul.

* Vorbind în cestiunea Dunărei „Binele Public“ se întreabă, pentru ce d. Brătianu nu și deschide gura, să spuie cu francheță dacă a făcut promisiuni Austriei și ce-a făcut. Poate i-o fi frică să nu cadă de la putere.

rinjind.—Aide! cred că am discutat destul și chiar prea mult!

Și el făcu căți-va pași spre ușă.

Ea se aruncă înaintea lui!

—Nu! te rog, strigă ea, te implor nu pleca încă! Dacă ai ști ce va să zică pentru o femeie, care după toate ce-a suferit, care a luptat, care a fost ispitită... dar care în fine a rămas onestă, pură, credincioasă... de a se vedea, nu numai bănuită, dar condamnată, pedespită cu acest esec de nedreptate și asprime!... dacă ai ști ce se petrece atunci în nenorocitul ei cap! dacă ai ști ce poți face din mine neținând socoteală de nimic... tratându-mă... eu care cel mult am fost imprudentă... ca și cum aș fi culpabilă!

—Ah! destul! repetă el într'un chip aspru și încercând de a pleca.

Ea l' reținu încă împingându-l încet înaintea ei cu o mână rugătoare;—el se reședea de sobă într'o atitudine de resemnare posomorită.

—Știi totul atât de bine ca și mine, adaogă ea, istoria sermaneii noastre căsătorii... Nu m'ai iubit nu t timp, amicul meu... era greșeala mea fără indoială... nu i plăceam... gusturile mele nu erau ale d-tale... tot ceea ce făceam, tot ce mi plăcea, te supăra, te plictisea... M'ai părăsit... și-ai căutat de plăcerile d-tale, —aceasta e foarte simplu... simțiam că nu aveam nimic de zis, de oare-ce nu avusesem puterea de a te reține lângă mine... dar eram foarte tânăra în acele timpuri, amicul meu... căci sunt ani la mijloc... și atunci, da, am fost expusă la mari pericole, și o mărturisesc. Singură în lume, descărușată, enervată, fără sprijin... înconjurate de exemple rele, lăsată în voia reilor povețe, urmărită, și pe jumătate adusă pe calea cea rea de

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 28 Aprile —

15

OCTAVE FEUILLET

VIATIA UNEI PARISIENE

traducere de

MIRA DACHIANU

VII

Pe când vestea acestei luări subite a doamnei de Maurescamp de către soțul ei se răspândia din salon în salon, însoțită de șopte surde amestecate cu risete, domnul de Maurescamp se aruncă cu greutate în cupeul său, lângă Jeanna.

Pe dată ce nu mai avu martori, el încetă a vorbi de fiul său; această tăcere și atitudinea sâlbatică ce păstra, nu puteau să mai lase nici o iluziune nenorocitei femei. Ea simția o nenorocire neesprimabilă. Era mirarea tâmpită a

Am mai spus-o și o repetăm: greșala cu in-

L'Independance Roumaine... supune unei sfârșimătoare critice proiectul d-lui Barrère...

Noi am cettit însă și recetit proiectul Barrère, și n'am putut descoperi într'nsul nici o singură dispozițiune...

Din potrivă art. 3 al proiectului bunioră, falsifică chiar o dispozițiune clară a tractatului de Berlin...

Acet pericolos proiect, Francia l'a pus la cale în vre'un cabinet al ministeriului său de externe...

părată. Tăranul credu această povestire, mărturisii de asemenea, că fie-care bărbat este în drept a pedepsi după plac pe seducătorul femeiei sale...

Americanii în Europa. — Emigrațiunea Americanilor în Europa e mai mare în ast an decât tot-d-a-una...

Jidovii negri. — Nu există numai Jidovi albi, există și de cei negri. — Jidovii negri se găsesec în India...

Skobelev pe tabachere. — O firmă din Germania a primit însărcinarea de a fabrica mai multe miile de tabachere...

Tăierea istmului de Corint. — Tăierea istmului de Corint s'a inaugurat la 16 ale lunii cu mare pompă în Kalamaki...

mâna sa foz unei mine de dinamită. Serbarea s'a terminat cu un banchet. — Spre aducere aminte se va ridica în acel loc o statuă de marmură albă.

Serviciul telegrafic al „Rom, Libere.”

Constantinopol, 9 Maiu Telegramă oficială. — Ministerul s'a completat ast fel: Assym-paşa, ministru al fundațiilor pioase; Subbi-paşa, ministru de comerț și de agricultură;

Dublin, 9 Maiu Trei noi arestări, privitoare la crima din Phocenx-Parck, s'au făcut la Kildare...

New-York, 9 Maiu Meetinguri irlandeze, ținute la Halifax (Noua Scoție) și la Montreal (Canada), infierează energic crima comisă la Dublin Sâmbăta trecută.

Londra, 9 Maiu Sir Otto Trevelyan, secretar parlamentar al amiralității, s'a numit secretar de stat pentru Irlanda...

Madrid, 9 Maiu Senatul a aprobat, cu 143 voturi în contra 78, tratatul de comerț cu Franța.

La Haye, 9 Maiu Ministerul olandez a dimisionat în urma votului Camerei, care a respins tratatul de comerț cu Franța.

Cairo 9 Maiu Un decret al Khedivului comută condamnarea pronunțată în contra autorilor pretinsului complot îndreptat asupra lui Araby-paşa...

Bruxelles, 9 Maiu Banca Belgiei și-a ridicat scontul cu 1/2 la sută.

SPECTACOLE

TEATRUL DACIA. — Joi 29 Aprilie, se va juca: Tăranul ajuns ministru, dramă în 5 acte. GRADINA SOC FILARMONICE LIEBERTAFEL.

Dr. MENDELSSOHN

ANUNCIU

Biroul Soc. de asigurare „Anker“ s'a mutat în casele d-lui Mandi Fotograf Calea Victoriei Piața Teatrului. să nu mai primesc pe d. de Lerne, să nu'l mai veld, să nu'l mai vorbesc nici-o dată...

Dr. KREMNTZ S'a mutat strada Polonă Nr. 23. IMPRUMUTUL MUNICIPAL AL ORAȘIULUI BUCURESCI de 10,000,000 franci

Rambursarea parțială a 61-a tragere efectuată la Gotha, în prezența unui delegat român, la 19 Aprilie (1 Maiu) 1882, 9,400 obligațiuni rambursabile la casa d-lor Jacques Poumay, Rambursorii în București de la 5 Septembre 1882, stil nou.

Table with columns for serial number (Seria), order number (Nr.), and prize (Prima).

Table with columns for serial number (Seria), order number (Nr.), and prize (Prima).

Toate obligațiunile cuprinse în seriile de mai sus și neindicade aici sunt trase cu câte 20 lei noi fie-care. Tragerea viitoare va avea loc la 20 Iulie (1 August) 1882. Câștigul principal va fi de 40,000 lei.

SCHIMB SI COMISION FRAȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis CURSUL BUCURESCI Pe ziua de 28 Aprilie 1882, ora 12.

Table with columns for Obligațiuni (OBLIGAȚIUNI) and types of securities.

CURSUL DIN VIENA 9 Maiu Napoleonul Ducatul Lose Otomane. Rubla hârtie.

CURSUL DIN BERLIN 9 Maiu Acțiunile Oppenheim Ruble hârtie Oblig. noi Idem 5 %.

CURSUL DIN PARIS 9 Maiu Renta Română Lose otomane.

SCHIMBUL 2) Aprilie Paris (3 luni) la vedere Londra (3 luni) la vedere Berlin (3 luni) la vedere Viena la vedere.

VARIETAȚI

Condannat la spânzura pentru... 150 ruble. — Din Odessa se scrie unui ziar berlinez: „Lumea crede pe aci, că cei doi studenți, cari omoriseră pe generalul Strelnikoff, au fost spânzurați ca cadavre, după ce se otrăviseră însă mai întâiu în prinsoare...

nișce oameni pe care nici nu'i bănuేశi... da, m'am simțit un moment fără inimă, fără virtute... foarte aproape de cădere... Ei bine! amicia numai m'a scăpat... acea amicie din care mi'at făcut o crimă... D. de Lerne a fost pentru mine...

— Da, zise ea cu energie.. tocmai aceasta țio cer, — scuzele la o parte, se înțelege!... și, cerându-ți aceasta ți cer un lucru nu se pôte mai drept, mai onorabil și mai înțeles, că în realitate este singurul mijloc ce ai de-a repara greșala ce ai făcut onoarei mele și a d-tale... este singurul mijloc de a face să cază calomniile cari au putut să se răspândească în lume...

